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Complement a Phistoire
de la famille Simon

Par Auguste Viatte

J'ai publie en 1973, dans les Actes de la Societe jurassienne d'Emula-
tion, un article sur la famille Simon qui a administre de pere en fils la
Franche-Montagne des Bois au dix-septieme et au dix-huitieme siecles.

Depuis lors, la Providence des chercheurs m'a mis entre les mains les
archives de cette famille qui dormaient dans un grenier a Saignelegier.
J'en extrais ici ce qui me parait offrir un interet general.

LE TESTAMENT D'ANTOINE SIMON

Quelques actes notaries — le plus ancien datant de 1626 — proviennent de

Pierre Simon, premier de la famille ä s'etre etabli ä Saignelegier. D'autres ont
ete dresses par son fils Antoine Simon. Le 3 janvier 1673, avec sa femme
Ursule Francis, il fait donation ä leur fils Louis d'une metairie qu'il possede
ä la Vacherie des Cerlatez et qui provient de son beau-pere le maitre-
bourgeois Antoine Franfaois. Et leur testament, du 7 avril 1675, vaut que
nous en reproduisions de larges extraits: outre les formules stereotypies,
elles-memes caracteristiques d'une epoque, il laisse transparaltre un caractere

grave et probe, et Ton notera qu'en depit de ce que nous imaginons souvent
aujourd'hui, les epoux agissent sur un pied d'egalite totale et nulle discrimination

ne joue contre les filles en faveur des garjons. Voici done ce testament

(nous modernisons 1'orthographe).
Au nom de la tres sainte et indivise Trinite du Pare, du Fils et du benoit

Saint Esprit amen. Nous Antoine Simon de Saignele'gier, maire de la Franche

Montagne des Bois, et Ursule Frangois sa femme, quoique moi ladite Ursile

sois infvrme de mon corps et sante, neanmoins tous deux restant sains d'enten-

dement et de bonne memoire, non sollicites ni circonvenus de personne qui
soit, sachant que sommes sujets au tribut de la vie pour passer a la mort
infaillible dont l'heure et le temps nous est inconnu et incertain, nous avons

dispose et disposons par cet onstrument du peu de bien qu'il a plu a
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Dieu nous elargir dans ce mortel monde, conjointement et pendant notre
vie, entre nous irrevocablement en maniere de testament noncupatif et
ordonnance de derniere volonte, comme s'ensuit. Premierement quand les

dmes sortiront de nos corps, nous les rendons entre les mains de Dieu notre
souverain Createur et Redempteur Jesus-Christ afin que par les merites de sa

tres sainte et douloureuse Passion et I'intercession de la glorieuse Vierge
Marie sa mere et des bienheureux Saint Antoine et Sainte Ursule nos bons

patron et patronne, de nos Anges gardiens et de toute la Cour celeste, elles

soient colloquees dans le saint Royaume eternel du paradis. Et apres nous eli-

sons la sepulture de nos corps dans l'eglise de Saignelegier fondee a I'honneur
de Notre-Dame, es lieux et places de nos predecesseurs, dans laquelle eglise

seront faits nos obseques et frais funeraux par nos heritiers apres nommes,
honorablement et comme il appartient. Et en apres, donnons et leguons pieu-
sement a I'honneur de saint Antoine ermite et de sainte Ursule et de ses com-

pagnes, chacun la somme capital de dix-huit livres bdloises, qui font trente-six
livres, pour fondation de nos anniversaires, pour le salut et repos de nos
dmes, les deux dans l'octave de nos avant-dits saints patrons, Antoine et
Ursule, et que le jour de la celebration d'icelles messes soit publie, pour atti-
rer nos bons parents et amis en devotion de prier Dieu pour nous, et de la

cense du pre-dit capital le sieur sacrificateur en tirera annuellement par cha-

que messe douze sols six deniers, et la fabrique dudit Saignelegier cinq sols six
deniers. Item requerons qu'incontinent aprh notre trepas, le survivant de

nous convoque Messieurs les hommes d'Eglise, tant de cette Montagne
qu'autres que I'on pourrait avoir, afin qu'ils celebrent le jour de notre enter-
rement les saintes messes a haute voix, du Saint-Esprit, de la Vierge et des tre-

passes, et les autres a basse voix, pour le salut de nos ames et de nos peres et

meres, parents et amis: auxquels hommes d'Eglise sera donne a chacun

quinze sols, et au Maitre d'ecole repondant les trois hautes messes dix sols.

Item le survivant de nous sera oblige de revetir honorablement (mais d sa

bonne volonte) un pauvre, et d'elargir des aumones, selon la capacite de ses

biens, et selon qu'il en voudra disposer.

Nous n'entrerons pas dans le detail des legs qui suivent: ils ont generale-
ment pour objet de confirmer la donation faite ä Louis Simon et ä ses freres,
lors de son mariage, de la maison de ses parents «en haut du village de Saignelegier»

ainsi que des dots de ses sceurs, et de reserver Celles d'Agathe et de

Marie-Catherine qui ne sont pas encore mariees, enfin d'assurer la part de

leur mere aux deux enfants de Marie-Barbe, l'epouse de Richard Girardin,
deja decedee: une derniere clause stipule ä leur propos que le survivant doit
suivre Jean-Antoine, fils de feue Marie-Barbe notre fille, a sa bonne volonte,
neanmoins lorsqu'ilpourra savoir sujfisamment lire et ecrire, et que nos heritiers

ne lui demanderont rien, tant de l'entretien du passe qu'a l'avenir, du temps
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qu 'il a reste et qu 'il sera aupres de nous. Item nous donnons a Marie-Catherine sa

sceur la somme de quinze livres pour lui apprendre un metier. Auparavant les

testataires ont pris d'ultimes precautions:
Seront tenus nos dits heritiers de payer nos dettes, apaiser nos crediteurs et cla-

meurs, chacun selon sa cote d'institution hereditaire, faire et accomplir tout le

contenu de notre testament et ordonnance de dernieres volontes, nous reservant
toutefois de pouvoir changer, ou diminuer, selon notre bon vouloir et plaisir, et

afin de n'admettre ou permettre une dijficulte, ou partage de nos biens avant
notre mort par nos enfants, voyant par experience que l'ingratitude des enfants
de ce temps sefaitparaitre en beaucoup d'endroits, nous nousfaisons reciproque-
ment usufruitaires notre vie durant de nos biens, a condition que le dernier sur-
vivant de nous ne pourra ni de devra dependre (1) le Hen en fond de celui
d'autre avant le sien; que si I'un ou plusieurs de nos dits enfants veulent contre-
dire a notre cette diposition en aucun point d'icelle, nous lesforclosons etprivons
de la succession de nosdits Hens, hors la legitime, cat tel est notre bon vouloir et

plaisir. En consequence de quoi, avonsprie et requis le soussigne notaire de rediger

ainsi par ecrit, au lieu de Saignelegier, le septieme d'avril, I'an mill'e six cent
septante-cinq, en notre maison en haut du village, au poelle d'icelleprenant jour
sur minuit, environ les cinq haures du soir, en presence de venerable et discrete

personna (2) Messire Jean-Frangois Froidevaux, pretre et cure audit lieu, les hono-
rables Claude de la Velle petit voeble, Steph Bourquard, Frangois Perin, Nicolas
Fresard dudit lieu: et Nicolas Ruhier de Muriaux, temoins requis et secretement
demandes.

On n'entendra plus reparier d'Ursule Francois. Sans doute la sante dont
eile se plaignait s'est-elle vite aggravee. Antoine Simon (baptise, precisons-le,
le 17 janvier 1615) survivra sept ans. Son inventaire apres deces a ete dresse le

2 novembre 1682.

LES ENFANTS D'ANTOINE SIMON

Les comptes de Louis Simon avec ses freres et sceurs, et un memorial qu'il
redige sur leurs dettes reciproques apres un accord du 12 janvier 1683 sur la
succession de leur pere, apportent quelques renseignements complementai-
res. Nous retrouvons le beau-frere Jean-Adam Bersouter, dont le nom
s'orthographie maintenant Bersoudre, puis en 1703 Bellesoudre; un autre
beau-frere non jurassien, Rudolph Fleidiger, avait epouse Agathe, dont nous
ne connaissions jusqu'ici que la date de son bapteme; quant au beau-frere

Jean Vauthier, nous apprenons qu'il etait tailleur ä Muriaux, et ne savait pas
ecrire.
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N'ayant pas retrouve le mariage de Louis Simon dans les registres
paroissiaux de Saignelegier, j'emettais l'hypothese que ce mariage avait

eu lieu ailleurs, peut-etre aux Breuleux, paroisse de sa fiancee: la
premiere partie de cette hypothese etait exacte, l'autre non; c'est ä la Pierre
(Mariastein) qu'Antoine Simon avait tenu ä ce qu'il fut celebre, malgre les

frais qu'un tel deplacement impliquait. Une autre hypothese s'est averee
inexacte, celle qui concerne le mariage de Charles-Antoine Simon: un litige
sur la succession de ses beaux-parents m'a permis de les identifier, et du

meme coup son epouse Marie-Madeleine Boillat: contrairement a ma supposition,

eile est fille d'Antoine Boillat et de Marie Pequignat; nee le 20 juin
1694, eile n'avait que dix-huit ans lors de son mariage, et son mari cinquante-
quatre.

Derniere erreur ä corriger: Marie-Barbe, soeur du maire Jacques •

Simon, nee le 26 septembre 1698, a epouse, non Franjois-Ferdinand Choffat,
mais, le 23 fevrier 1724, Jean-Baptiste Farine, cabaretier ä Saignelegier; c'est sa

tante, appelee du meme prenom, qui est devenue l'a'ieule de la famille
Choffat.

LE PERE JACQUES-HYACINTHE SIMON

Outre la lettre en latin, ecrite du College de Porrentruy, que resumait

mon article precedent, la correspondance de Jacques-Hyacinthe Simon, futur
jesuite, avec son pere, comprend une dizaine de lettres. Seules paraissent
avoir ete conservees celles qui concernaient des questions pratiques. On
remarquera leur ton guinde: le dix-septieme siecle n'admettait guere la fami-
liarite, meme entre un pere et son fils.

Je dois au R.P. Ferdinand Strobel des precisions sur sa carriere, moins
sedentaire qu'elle n'aurait semble. Ses etudes l'ont promene dans de nom-
breuses maisons jesuites en Allemagne (Landsberg, Ingolstadt, Burghäusen,
Hall, Eichstätt, Ebersberg) et son enseignement ä Porrentruy, qui debute en
1712, a ete entrecoupe par des annees scolaires ä Fribourg, Lucerne, Fribourg
en Brisgau, Rottenburg; c'est en Alsace qu'il s'est stabilise, ä St-Morand pres
d'Altkirch, ou, de 1725 ä 1749, il s'est voue aux malades, jusqu'a ce que sa

sante declinante l'ait amene a prendre ä Fribourg en Brisgau les fonctions
moins actives de confesseur et de bibliothecaire. Auparavant, en 1699, il avait

sejourne ä Besanfon, y etait tombe malade, et se plaignait qu'il y fasse conti-
nuellement un temps fort humide de pluie et malsain: si je me sens plus mal
disait-il dans une lettre du 18 fevrier, j'ai resolu de m'en aller, tout en priant
Dieu de me vouloir donner ce qui serait le plus a propos pour mon salut. Le
16 avril, ce decouragement est passe, et il ne s'inquiete plus que de payer sa
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pension ä son «professeur et hote». Pour lepresent, ajoute-t-il toutefois, je me
porte mediocrement, et neprends un tres grandprofit dans Tetude, quoique nous
avancions beaucoup, et que mon indisposition ne me permettepas d'y corresponds

avec toute I',application.

Quatre ans plus tard, Jacques-Hyacinthe peut disposer de sa part d'heri-
tage, et son pere lui constitue une dot en faveur du college de Porrentruy.
C'est l'objet d'une lettre (31 juillet 1703) dont il a garde le brouillon, et qui
debute par des nouvelles generales:

Tres eher fills,

Je suis grandement ete rejoui d'apprendre non seulement l'etat de votre bonne

sante, mais ussi d votre grand et saint zele de perseverance dan TOrdre qu'avez
relgeurement choisi; prions le Tout-Puissant que tout redonde a sa sainte gloire et

au salut de votre dme, comme de des nötres, et la felicite d'un chacun; me recom-
mandant a vos saintes prieres, nous sommes tous en bonne convalescence, Dieu
garde, vos freres, sceur, et beu-frere et tous autres parents et amis vous ojfren leurs
salutations et devoirs. La Marie-Barbe (3) enterra environ Pdques demuer ses

deux gemeaux qu'elle avait euspeu auparavant dans son dernier accouchement.

Monseigneur notre chdtelain de Roggenbach mourut a la St-Frangois dernier

passe, que Dieu l'absolve, et nous pour son successeur avons MrJoseph-Guillaume
Rinck de Baldenstein apparente a Son Altesse, fills de M. le grahd-maire de St-

Gall. Et pour nouvelles nous n'en avons pas id de certaines a cause des troupes
eloignees, apprenons neanmoins qu'elles sont de vos cotes.

Suivent des details sur les modalites de la donation au College de Porrentruy,

et la formule finale, toujours ceremonieuse:
Remettant le tout a votre bonne disposition et libre volonte. Prions le Saint-

Esprit de vous divinement embraser de sa Sainte Lumiere. En attendant de vos
nouvelles, je demeure inviolablement

Votre tres eher et ajfectionne Pere

L.S.

L'annee suivante, le Ier octobre 1704, Jacques-Hyacinthe ecrit de Burghausen,

ou il se trouve en pleine guerre de succession d'Espagne; l'electeur de

Baviere, allie de la France, vient d'etre mis en deroute par Marlborough, lais-

sant derriere lui un pays devaste:
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Mori tres eher pere,

Je ne sais si vous avez regu mes trois ou quatre lettres que je vous ai deja long-

temps ecrit, e'est pourquoi j'ajoute la quatrieme ou cinquieme, aussi afin que je
vous donne de mes nouvelles. Je suis presentement a Burghauss, une ville de

Baviere eloignee d'une journee de Saltzbourg, dans laquelle je me plaisfort hien

principalement a cause de mes Superieurs et compagnons, desquelsje nepourrais
demander ou desirer des meilleurs. Je pensais vous revoir cette annee, mais cette

esperance sera dijferee a une autre, car les troubles de Baviere continuels ne per-
mettent pas encore un sür passage jusqu'a la Suisse. Cependant vivez plein de

joie, sante et de bonbeur, qui consiste aussi dans les tribulations, soucis et infirmi-
tes selon I'Apotre, qui dit: absit mihi gloriari nisi in cruce Domini nostri Jesu-

Christi. J'ai entendu que vous avez deja donne de l'argent au college de Porren-

truy, et quoique je desire de gratifier a mes jreres et saeur, je souhaite neanmoins

que la Societe soit entierement satisfaite, de laquelle j'ai deja regu tant de bien-

faits, et laquelle se contente de la discretion d'un honnete homme. Pour cettefois,
je nepuis dijferer de vous importuner, et vousprie d'une aumöne, a savoir d'une

piece d'or ou d'argent, car a present je me trouve dans une assez grande necessite

de quelques livres et d'autres choses utiles, desquelles j'ai deja la permission de

mon Superieur. Du reste, quoique la Baviere se trouve dans une grande
indigence, j'espere neanmoins qu'a plutot les choses seront en meilleur etat, on ne
laisse pas pourtant de demander beaucoup de contributions, apres que beaucoup
de villages sont brides. Moi-meme, j'ai vu beaucoup de ces villages ainsi desoles,

I'on dit que Ratisbonne est derechef assiege des Bavarois. Dans l'occasion de

m'envoyer ce que je desire, vous pouvez vous adresser a Reverend Pere Delavelle
et leprier de vouloir et daigner s'informer. Vous m'obligerezplus qu'autrefois.
Saluez tous mes parents, amis, cousins, et principalement mes freres Claude-

Antoine, Pierre-Louis, ma sceur, et messieurs de Bellelay.

Votre serviteur et fils
Hyacinthe Simon S.J.

Je ne manquerai pas de prier pour vous et parents.

Passons ä l'annee 1713. Jacques-Hyacinthe enseigne ä Porrentruy. C'est
probablement a cette date que son pere lui griffonne un billet ou il se rejouit
des prochaines vacances qui le dechargeront de la plus grande partie du far-
deau qui pese sur ses epaules, et oü il attend le plaisir de vous avoir id avec
votre compagnon pour savoir si la montagne ne s'est pas abaissee depuis votre
sortie. Le Ier octobre, Jacques-Hyacinthe lui conte ses promenades sur un ton
presque enjoue:
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Monsieur et eher pere,

Afin que les visites soient plus agreables, il faut qu'elles se fassent reeiproque-
ment. Or, commej'ai eu le bonheur de vous aller trouver ou importuner l'annee

passee, j'espere que vous me ferez• maintenant l'honneur de me venir voir, et que
vous donnerez ce plaisir au R. Pere Recteur, qui vous invite tres sincerement et
cordialement. J'ai vu (avec lui cinq autres de mes peres, dez la montagne que
quelques-uns appellent de Jules Cesar, etl'autre jour dez le haut de la nötre plus
voisine) l'ancienne en hauteur des autres montagnes et celles de Jean Ruedin,
nommement, si je ne me trompe, le Belmont. Venez aussi considerer la profon-
deur de notre Ajoye, si cela ne vous incommode pas. Du reste, encore bien que je
ne vous aie pas ecrit durant l'annee, je n 'ai pas cependant manque de prier et de

celebrer plusieurs fois pour votre chere personne, particulib'ement lorsque
j'entends de votre indisposition, et conjointement au jour de votre ßte, auquel
j'ai ete empechepar la correction de themes pro praemiis-, de vous temoigner reli-
gieusement et par eent mes souhaits et sentiments filiales, je veux dire une bonne

sante, prosperite et benediction celeste.

Nous avons vaque pendant sept jours, et fait la retraite pendant huit autres

pour remettre le corps et l'ame. La providence divine m'a ensuite destine a Fri-
bourg en Suisse pour monter en grande syntaxe. Done selon toute apparence
j'aurai l'occasion de profiter de votre civile invitation et bonte pa-
temelle probablement avec le P. Delavelle, puisque le troisieme compagnon ne

pourra pas sortir en raison du blocus et du siege de Fribourg en Brisgau.
Ce qui n'arrivera cependant sinon apres la St-Frangois, ou au temps de

l'annee prochaine. Nous trouverons sans doute alors des maisonnettes d'alouettes

et de mesanges. Dans cette esperance je me dis,

Monsieur mon eher pere,
votre serviteur et fils tres affectionne en Jesus-Christ

Hyacinthe Simon de la Compagnie.
A Porrentruy le 1 octobre 1713.

P.S. Nous sommes determines a sortir le 6e prochain de bon matin, et j'ai
quelques ecrits d porter. Ayez la bonte, je vous prie, de foumir des chevaux.

C'est done en route vers Fribourg que Jacques-Hyacinthe est alle voir son

pere. Le 14 octobre, il lui envoie de Fribourg la relation de son voyage. Ii lui
recommande par la meme occasion sa tante Catherine, qui vient de perdre
son mari Jean Vauhier, et se trouve sans ressources.

Cher pere,
Comme la faveur qu'il vous a plu de faire au P. Delavelle et d moi est tres

grande et signalee, ainsi la reconnaissance qui nous en reste de notre part en sera
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continuelle. Ajoutez encore a cette liberalite une autre, qu'ilfaut que je vous
propose. C'est ma tante Catherine, votre sceur, que je recommande tres ardemment

a vos charites, esperant que vous ne rebuterezpas sespleurs si touchants, mais sou-

lagerez d'auberge ou d'autres secours, puisque vous en reconnaissez mieux la
necessite que moi, et m'obligerez davantage.

A ce moment que j'ecris ces demiers lignes, void jean-Nicolas Perrin, ce gros
homme qui entre avec leportier a ma chambre, me criant le bonsoir et divertis-

sant fort quelques de nos Peres, entre lesquels il y avait le R.P. Dietrich, qui se

rejouissaitfort de reentendre le langage du pays. Je luipayerai ses 7'Aqiarts d'ecus

en presence de Claude Aubry, qui est venu avec nous, et encore quelque recompense,

vous remettant entre les mains les depenses qu 'il fera avec les chevaux en
s'en retournant avec ledit Aubry, puisque je m'assure de vos bontes et ne saurais
deviner ce qu'il depenserait, vous remerdant interim pour m'expliquer plus dis-

tinvtement infinite. Les Peres qui etaient presents a sa decharge m'ont empeche
de l'envoyer en ville. Son gitesera doneau college. Jen'aipas regu de reponsepar-
ticuliere de M. le chdtelain. Quant a la congregation, j'ecrirai a mon frere Pierre-
Louis aussitbt que j'entendrai qui est profes. Si un de nos Peres qui sont id et
attendent leurs dispositions aux rudiments a Pourrentruy y seront disposes, je
recommanderai le petit Pierlo, comme je recommande presentement Maurice et

Aubry.
Mes tres humbles et sensibles remerdements a M. le Baron et a. Madame, pour

le retablissement de laquelle j'ai celebre avant que de sortir de Saignelegier,

croyant lepouvoirfaire a Bellelay sur l'autel de Ste-Claire. Item a M. le Cure, a
mes deux freres et sceur et particulierement a vous. J'irai demain voir l'autel des

Trois Rais, et y celebrerai avec le temps pour le defunt que vous savez. Excusez-

moi a ces Messieurs de Bellelay en raison de notre empressement de l'autre jour, si
I'occasion se presente. Je ne manquerai pas non plus de tenir a Charles-Antoine

mon frbre ce que je lui ai promis, en le remerdant grandement de son petit bidet,

auquel je n'ai pas fait de tort, non plus qu'au vötre, au contraire.

Une note marginale de Louis Simon recapitule les honoraires accordes ä

J.-R. Perrin pour son voyage; ce gros homme, dont le patois rejouissait les

Peres, est done le voiturier. Quant aux «bidets», il s'agit des chevaux pretes

par Louis et Pierre-Louis pour la circonstance.
La lettre suivante, non datee mais recpie le 30 octobre, s'informe des

chevaux et demande quelques livres:

Pres eher et honore pere,
J'espere que les chevaux que nous vous envoyames d'id le 15e du present seront

arrives en bon etat, a juste temps et depense, en vue de laquelle je contentai ou
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sus-contentai le porteur d'ecnts avec son compagnon, que je me resolus de prendre

sur le chemin par conseil du Pere man compagnon, ou Superieur.
Vous m'avez fait un tres grand plaisir par I'exactitude qu'il vous a plu

d'avoir a l'egard de ce petit cojfret, qui m'a dejd de beaucoup soulage dans les

petits emplois qu'on me confia d'abord apres mon arrivee. Je les commencerai

par la mission du Landeron a lundiprochain, et je serai content si je n'ai pasplus
d'occupation ici qu'a Pourrentruy. Il me manque encore un petit livret en octavo
intitule Syllabus in Syntaxim Germano-Gallico-Latinus, qui sera si je ne me
trompe cbez vous; il yen a aussi a Pourrentruy a petitprix. Je ne me souviens pas
bien si vous aurez encore les histoires traduites en allemand du P. Monniavec des

images. Vous m'obligerez sensiblement si vous m'envoyez ce petit Syllabus.
Claude Aubry pourra en prendre la commission, qui s'adressera a notre
Savoyard, s'il a quelque chose a envoyer. Je suis en memoire jounelle de vous
dans mes sacifices et demeure

Votre fils et serviteur en Jesus-Christ

Hyac. Simon

Chemin faisant, une casaque, empruntee au college de Porrentruy, s'est

egaree. Le P. Franyois Beroldingen, recteur, la reclame avec tant d'insistance

que Jacques-Hyacinthe recourt une fois de plus ä son pere pour la remplacer:
Teiles sont, ecrit-il le 29 novembre, lesfdcheuses incommodites dans lesquelles se

rencontre une personne sujette a changer souvent et a emprunter des vetements
necessaires des colleges dijferemment eloignes, et a leur 'renvoyerpar des occasions

mains revenantes que celle qui m'a cause wq tel embarras que j'ai pris la resolution

de ne plus emprunter sinon dijjicilement. Louis Simon enverra a son fils

une double pistole de France. En Pen remerciant le 16 janvier 1714, celui-ci
lui donne des nouvelles de ses activites, et des commentaires sur la situation
generale au moment ou les pourparlers de Rastatt, apres le traite d'Utrecht
dejä conclu, vont mettre le point final ä la guerre de Succession d'Espagne et

ou la deuxieme guerre de Villmergen, en Suisse, va s'achever par un compro-
mis boiteux:

Outre l'embarras de la direction de quelques disciples, il mefautprecher de ga

et de la en frangais et allemand, et a Camavalprochain dans notre eglise avec les

deux Peres Billieux et Pascius, autrefois le professeur de Claude-Antoine que je
salue avec Pierre-Louis (et ma tante Catherine). Si je savais qu'il desirdt une lettre

latinepour l'Annonciation je la lui ferais tenir, mais craignant d'ecrire en

vain je leprie de nepas manquer d'ecrire en frangais. J'ai vu avec grandplaisir le

spectacle et les ceremonies que I'on a coutume defaire aux Trois Rois. La Gazette

de Beme portait I'autrejour que la paix etait tout autant quefaite, et que le Roy
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avaitfait savoir a l'Electeur de Baviere qu 'il n 'entrerait dans ses Etats, et que son

fils aine serait Roy des Romains. 11 me semble que tout ce que I'on enpeut dire ne
soit que des pures conjectures, puisque les choses qui se passent a Radstat entre le

prince Eugene et M. le M(arechal) Willars sont tres secretes, comme aussi ce qui
s'est passe a la Diete de Lucerne, et qui fait grand ombrage aux cantons catholi-

ques.

La lettre s'acheve par des vceux de bonne annee.

LE MARIAGE MANQUE DE PIERRE-LOUIS SIMON

La rupture des fianjailles entre Pierre-Louis Simon et sa cousine Marie-
Magdeleine a donne lieu, de la part de son pere Louis Simon, a une demande
de dedommagement qui permet d'en mieux preciser les etapes.

Elles ont commence, en janvier 1688, par une promesse de mariage defran-
che volonte, et le don d'une bague, qu'elle ne garde qu'un mois et rend brisee,

sans que pour autant le mutuel consentement ne soit disengage.
Nouvelle promesse le 5 avril 1688. Elle luipromit derechefpar divers attou-

chements de main reciproquement donnes, foi et fidelite du futur mariage entre

eux, sans en vouloir epouser un autre, ce qui a ete confirme encore en apres, tou-

jours parpromesses donnees tant au pere qu 'au fds. En apres, etant demandee en

mariage, eile y consentit librementpar l'aveu et consentement de ses parents et de

Monsieur son oncle et tuteur: le 8 decembre 1688, un traite de mariage sera con-
clu, arrete et redige par notaire, en presence de sept temoins, avec Monsieur le

cure: laquelle Marie-Magdeleine donna franchement en la main dudit notaire
I'attouchement requis, avec promesse de l'epouser a premiere commodite devant

notre mere la SainteEglise; eile signe le traite. Et le meme jourfurentpar monsieur

le Cure examinees les deux parties principales par serment porte, comme
1'exige le droit en raison de la dispense de parentage. Et l'on va souper.

Le 9 decembre 1689, Pierre-Louis se rend ä cheval ä Delemont par un
mauvais temps pour apporter ladite dispense et en recommander la sollicita-
tion au fiscal. Ce voyage prendra deux jours et demi.

Le 15 decembre, jour des fiangailles, eilefit preparer chez monsieur son oncle

et tuteur le diner, et ledit Pierre-Louis paya au joueur de violon.
Le 19 decembre, a la demande de Marie-Magdeleine, tous deux se rendent

ä Porrentruy, accompagnes d'un homme a pied, pour y acheter etfaire coudre
leurs habits nuptiaux; ils passent la nuit ä Saint-Ursanne, restent ä Porrentruy
le lendemain a cause du rigoureux temps, renvoient au logis les deux chevaux
le mardi 21 decembre, prolongeant leur sejour trois jours, et, en retournant,
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passent ä Bremoncourt oü une fille leur rapporte de leurs menus habits.
Comme eile ne voulait pas attendre qu'on leur renvoie les chevaux, il a fallu
transporter par un homme lesfonds, pistolets et bottines de Pierre-Louis, et par
un autre les etoffes de son habit et de son manteau; il achete pour sa fiancee
de fins rubans pour une coiffure, ainsi qu'une autre piece d'autre couleur

pour le meme usage. Pour lui-meme, il achete, en sa presence, douze aunes de

fin drap, et la doublure ensuivante, pour son habit et manteau, plusfin que sans
cela n'auraitfait, comme aussi les boutons, galons et autres garnitures, les has, et
le chapeau.

Mais, lorsque le 16 janvier 1690, moins d'un mois plus tard, Pierre-Louis se

rend derechef ä Delemont, ce sera pour comparaitre devant la Cour episcopate,

aupres de laquelle Jean-Vernier Francois a fait opposition au mariage. Que s'est-

il passe Le proces-verbal de l'audience, malheureusement mutile (Archives A
85-N), permet de s'en rendre compte. II appert que cet autre cousin de Marie-
Magdeleine en avait recu, de son cote, une promesse de mariage; il s'etait rendu
pendant un an ä Hanau, en Allemagne, avec son consentement; il apprend,
juste ä temps, que sa fiancee avait contracte avec Pierre-Louis un engagement
anterieur. La sentence est rendue le 18 janvier. Elle annule les fianjailles mais
condamne l'«accusee» ä dedommager son fiance de ses frais: Des le 19 janvier,
les registres paroissiaux de Saignelegier enregistrent le mariage de Jean-Vernier
avec Marie-Magdeleine, «virgo pudica», precisent-ils, mention inhabituelle.
Leur fils Claude-Joseph, ne le 7 juin 1693, aura pour parrain Jean-Claude Francois,

chanoine de Saint-Ursanne, et pour marraine une Roggenbach.
Pierre-Louis n'est pas content, mettez-vous ä sa place. Son pere etablit

minutieusement la liste de ses depenses: c'est ä cela que nous devons le detail
de ce qui precede. Et puis, ne lui doit-on pas quelque chose pour les depenses

qu'il a contractees durant les deux ans de ses relations amoureuses, vu qu'un
garqon, etant ainsi en promesse, depense, pour se toujours continuer dans I'amitie
de sa maitresse, plus qu'il ne ferait sans cela t Et encore, comme eile s'est si long-

temps entretenue an vain dans ses promesses, auxquelles lui se confiait enticement,

eile lui a detourne d'autres occasions de sa fortune, et par ses trap grandes

legeretes lui afait affront connu, dont necessairement eile doit reparer en cepoint
les interets et prejudice. Si les habits de noce ne reviennent qu'ä 48 livres pour
eile, ä 49 livres pour lui, Louis Simon n'evalue pas ce prejudice ä moins de

200 livres.

LES SIMON HORS DE LA FRANCHE-MONTAGNE

Pierre-Louis Simon ne perdra pas au change, lorsqu'il epousera trois ans

plus tard Marie-Catherine, fille de Jean-Germain Delefils, banneret d'lndevil-
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lers au comte de Montjoie, et de son epouse Marguerite-Joseph. Ce comte de

Montjoie entretenait des relations frequentes avec la prevote de Saint-
Ursanne et avec l'Ajoie. Une autre fille de Jean-Germain Delefils, Jeanne-

Baptiste, epousera Pierre Saulnier, officier au regiment suisse d'Hessy*, au
service de Sa Majeste tres chretienne, fils de Jean Saulnier, bourgeois de

Reclere, qui obtiendra du comte de Montjoie, le 31 mars 1712, un permis de

s'etablir ä Indevillers pour y exploiter les terres de son epouse. Et une

parente, Jeanne-Marguerite Delefils, veuve de Joseph Bouchet, maire de Phaf-
fans entre Rougemont et Beifort, donnera, le' 11 mai 1741, procuration ä

Pierre Saulnier et a Jean-Baptiste Voisard de Fuans, pour vendre ses fonds
d'Indevillers, en presence de Beat-Albert-Ignace Delefils son frere, cure-
doyen de Phaffans depuis 1704, apres avoir ete vicaire ä Vaufrey, et de Pierre-
Louis Simon, vicaire au meme lieu.

Get autre Pierre-Louis Simon, fils du precedent, deviendra cure de
Fontaine le 21 mai 1742; il se rapproche ainsi de son oncle le jesuite, qui depuis
1722 exerce son activite a St-Morand, et de son frere Jean-Baptiste, avocat au
Conseil souverain d'Alsace des 1730 et bailli d'Altkirch. Ce ne sera pas pour
longtemps. Le jesuite, dont la sante decline, partira en 1749, nous 1'avons vu,
pour Fribourg en Brisgau. Et Pierre-Louis envoie ä son frere Jacques-

Hyacinthe, le 15 decembre 1750, des nouvelles desolantes de Jean-Baptiste:

...Notre frere, apres notre arrivee, a continue pendant un mois a. peu prb
dans le meme etat que vous I'avez vu chez vous. Void environ dix-sept a dix-huit

jours qu'ilaperdu l'appetit, et qu'il n'avale rien que du bouillon sans memepou-
voir avaler ni eau ni tisane quoiaus beaucoup altere. Cela a occasionne un grand
changement et cela a fait qu'il est dedevenu (5) et qu'il dedevient tons les jours, de

sorte qu'il se trouve actuellement dans un etat deplorable, je veux dire a la veille
de la mort; il a dejd regu avec tous les sentiments d'un vrai chretien les sacre-

ments de penitence et du saint viatique, et nous lui administrerons celui de

l'extreme onction dans peu: au reste il a une tres grande presence d'esprit, et la
connaissance aussi bonne que jamais; il souffre beaucoup et n'a aucun repos tant
la nuit que le jour. Il a une grande confiance que vous le soulagerez par vosprie-
res et bonnes aeuvres et Celles de vos parents. Je sais que vous etes sensible, et que
vous partagez avec moi la croix que Dieu nous envoie en exergant ainsi notre
patience, mais vous savez qu'il faut bmir Dieu en tout temps, que nous devons

mettre d profit les tribulations et que nous ne pouvons mieux marquer a Dieu
notrefidelite que par une resignation entiere a ses volontes. Si Dieu en dispose, je
vous en donnerai avis aussitot, prions conjointement que Dieu nous conserve
dans nos afflictions.

* Commande par Gabriel Hessi ou Hessy, de Glaris (1648-1729).
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Dans une lettre anterieure, datee de Strasbourg (24 avril 1748), Jean-
Baptiste avait annonce ä son fr£re Jacques-Hyacinthe son intention de se ren-
dre prochainement ä Saignelegier avec le eure de Phaffanspour terminer toutes
nos affaires defamille; il parlait aussi de la situation militaire (la guerre de
succession d'Autriche va s'aehever): nous ne savons encore rien de la disposition
des armees pour la campagne qui va s'ouvrir, on ne croit pas qu'il y reste en
Alsace une grande armee, on croit que le fort sera en Flandre. Sans doute est-ce

au cours de sa visite ä la Montagne que ses freres ont pu constater sa maladie.
Elle l'emportera bientöt. Son inventaire apres deces, ä Saignelegier, a ete
dresse le 9 aoüt 1751, et un autre, ä Strasbourg, a ete dresse le 23 novembre
1752 par Francois Grillot, procureur fiscal de la ville, en qualite de tuteur,
designe par arret du Conseil souverain d'Alsace le 26 juin 1752, de Pierre-
Louis, fils du defunt. Nous n'avons pas d'autre renseignement sur cet enfant
ni sur sa mere, dont l'absence ferait supposer qu'elle est elle-meme decedee

auparavant.
La soeur de Pierre-Louis et de Jean-Baptiste, Marie-Anne, baptisee le 28

janvier 1714, ne se porte guere mieux ä cette epoque. Contrairement a ma
supposition, eile ne s'est pas mariee (et l'epouse de Claude-Antoine Fattet
s'appelle bien Marie-Agnes); sa faible sante Pen a empechee; le 18 septembre
1748, eile a rompu ses fianjailles avec Leopold Saner, de Delemont, se voyant
malade, et hors d'etat de passer le contrat de mariage, encore moins de recevoir a
la face de notre mere la Sainte Eglise ledit Sannerpour son leal epoux. Dans sa

lettre du 15 decembre 1750, son frere Pierre-Louis la disait assez fortement
affligee d'une gale qui denote au sentiment des medecins un sang beaueoup gate;
eile se trouve sans appetit et souffre beaueoup et continue dans la meme situation:

toutefois le danger de mort ne parait pas de sitot et jusqu'ici je n'en vois

aueun. Elle mourra avant mars 1748, date ä laquelle des messes sont dites

pour le repos de son äme par le eure Copin du Noirmont, le futur revolu-
tionnaire. Et son frere le cure, ä qui eile legue ses biens, la suivra de pres: son

neveu Jean-Baptiste Keller «ecrit a son frere Jacques-Hyacinthe, le 23 janvier
1758, qu'il vient d'en apprendre la nouvelle, mais il semble qu'un lapsus ait
fait ecrire 1758 au lieu de 1759, car l'inventaire apres deces n'a ete dresse

que le 23 avril 1759 et mentionne des revenus perjus jusqu'au 28 octobre
1758.

Ce neveu, fils d'Agnes Simon et d'Henry Keller, bourgeois de Porren-

truy, est a cette epoque «Chirurgien et homme de chambre de Son Excellence
le comte de Buquoy» a Prague, et se plaint d'avoir «assez souffert et eu de la

peine dans les pays etrangers». Un autre cousin, l'abbe Choffat, «gouverneur
de Messieurs les comtes d'Egelas» ä Yienne, avait ecrit ä Jacques-Hyacinthe le
Ier mai 1745, en son nom et en celui de son frere Pierre qui etait ä Dresde en
Saxe, pour lui donner procuration dans les partages familiaux apres le deces
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de leur pere et lui demander sa mediation avec leurs autres freres Joseph et
Nicolas: J'ai ete des plus touche de cette mort, vous savez par vous-meme quelle
affliction la mort du perefait a des enfants d'un bon naturel. Ce qui me remet de

cette perte encore toute recente est que j'apprends que ma chere mere quoique
avancee en age se porte bien. Je vous la recommande, eher cousin, comme etant
votre tante, et une mere quej'aime avec toute la tendresse que je lui dois du droit
naturel.

Jacques-Hyacinthe se comporte en chef de la famille. II tient ses comptes
minutieusement et agit comme maire avec une justice rigoureuse qui n'epar-
gne pas les siens: il a fait condamner, le 22 mars 1729, a la fermeture de leur
cabaret Magdelon et Marguerite Delemont pour avoir debite du vin fraude et
mele et les a mises en outre a Tarnende de meme que leur frere Joseph
Delemont (veuf d'une fille de Charles-Antoine Simon) pour avoir profere des

paroles injurieuses et despectieises contre lui, sa charge et sa personne. Il envoie
ses deux fils faire leurs etudes a Colmar en 1756, et Tame, Claude-Antoine,
dressera Tannee suivante (7 septembre 1757) un «etat des hardes» qu'il y a

portees et qu'il possede. Claude-Antoine prendra sa suite dans le meme
esprit, et ses notes, aussi minutieuses, permettent un aperfu de la vie quoti-
dienne dans ses details. Prudhomme, il est charge de Tinventaire des dimes
dans les villages; «detailleur» puis «saunier», c'est-ä-dire debitant de sei, des

1781, il rend compte de ses ventes; cultivateur, il enregistre le commerce des

cereales; aubergiste, il tient registre de ce qui concerne les liqueurs. Ses activi-
tes se poursuivent durant la Revolution: il obtient un laissez-passer le 10 bru-
maire an IV, il devient adjoint au maire de Saignelegier le 5 prairial an VIII, il
sera plus tard maire de la commune. Il a vendu aux freres Voisard, d'Lndevil-
lers, le 22 fevrier 1775, les meubles qu'il possedait encore dans cette localite
mais il garde des contacts avec Fontaine, ou Jean-Pierre Jobin, directeur
d'ecole, avait epouse une fille de sa tante Marie-Barbe et de Jean-Baptiste
Farine, et ou leur fils son cousin Louis Jobin, qui lui propose en 1776 l'achat
d'une jument, mentionne plusieurs ecclesiastiques jurassiens, un abbe Quelot
(Queloz?) et un abbe Vermeil ä Phaffans; rappellerons-nous que Tagitateur
Gruel, lynche en 1792, passait pour venir de «Fontaine dans le Valdieu»?
C'est aussi ä lui que recourt de Besanfon son cousin Jean-Baptiste Fattet le 28

juillet 1775, pour l'aider ä eteindre une dette de jeu contractee ä l'insu de ses

parents; bien plus tard, une derniere lettre, ecrite par sa niece Catherine Jean-

nerat le 4 juillet 1811, lui apprendra la mort de sa soeur Marie-Agnes Tieche,
la «tante de Movelier», le 22 juin precedent. Mais a cette epoque, si Ton en
croit une demande de son fils Claude-Antoine-Philibert en vue d'etre main-
tenu dans ses foyers malgre la conscription, il est infirme et casse au point de

ne plus pouvoir vaquer a aucuns travaux de la terre, et son frere Jacques-

Joseph, qui vit avec lui, peut a peine marcher.
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LES AMOURS DU CHEVALIER SIMON

Sur la carriere active de Jacques-Joseph Simon, les archives de la famille
nous apprennent assez peu de choses. Apres ses etudes ä Colmar avec son
frere Claude-Antoine, il est entre, nous l'avons dit, au regiment d'Eptingue
forme quelques mois seulement auparavant. Nous avons, de cette periode,
une lettre de son pere datee du 22 juillet et dont la nomination de l'abbe Joly
(15 mai 1762), qu'elle mentionne, permet de preciser l'annee:

a Saignelegier ce 22 juillet
C'est avec une grande joie qu'avons requ de vos nouvelles, par une lettre reque

le 17e du courant. En ce que le Tout-Puissant nous a proteges de ces coups sifatals
en dernier lieu, ce qu'est bien contraire (Dieu Grace) de ce que Ton debitait de

vous de nos cotes par faux rapports, pourquoi nous sommes rejouis de votre
bonne sante et conservation de mbne que decelle de ces Messieurs les officiers de

notre connaissance. Au reste nous n'avons autre nouvelle dans le pays presente-
ment, sinon je vous dirai que nous avons un nouveau voisin, qui est le SrJoly,

pretre, etant ete nomme Chapelain dernierement par le Magistrat comme colla-

teur de Mr Chappatte en vue de la resignation du Sr Guerry, auquel le SrJoly lui
fit donner annuellement 100 livres de Bale pour sa pension pendant sa vie. Au
surplus nous sommes tous en sante; continuerons de prier pour votre conservation,

et que vous soyez toujours sage, en observant une conduite bien reguliere, et

par la serez protege de la Providence. Nos tres humbles respects a Messieurs Gres-

sot, Clemence, Tissot, et autres Messieurs de notre connaissance, etant avec
consideration

Votre tres affectionne Pere.

C'est ä la veille de la Revolution qu'il prendra sa retraite. Son brevet de

pension date du 25 octobre 1789 (13); elle lui sera envoyee d'abord par
l'ambassade de France a Soleure, puis par les autorites departementales sous
le regime franjais, non sans a-coups ni surprise desagreable: en 1794, il ne

pourra toucher qu'une partie de sa pension en monnaie, le reste en assignats;

en 1797 on l'avise que seule la partie versee en numeraire peut etre employee
ä payer ses contributions; en 1816 les versements, faits par le commissaire de

la Guerre du departement du Doubs, tarderont ä venir, faute d'avoir rempli
de nouvelles formalites administratives. Ii continuera cependant ä les perce-
voir jusqu'ä sa mort, mais on a l'impression que par moments il a ete passa-
blement besogneux.

Sa participation au lynchage de Gruel ne l'a pas empeche de rentrer en

grace aupres des pouvoirs revolutionnaires, et l'on est surpris de le trouver en

possession d'un certificat de civisme emis le 16 floreal an II par la Societe

populaire et montagnarde, seante ä Saignelegier, affiliee ä celle des Jacobins ä
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Besanfon, et signe de Brossard, president et J.-J. Boillat, secretaire, puis con-
firme par le meme J.-J. Boillat devenu president apres qu'il eut «passe ä l'epu-
rateur» et eut prouve un «civisme de vertu republicaine et bon patriote». Ii
est alors «commandant le bataillon de la garde nationale du canton de Saigne-

legier». Le 22 ventose, il offre ä ce titre «une culotte, deux paires de bas, une
paire de guetres et un pantalon». Il refusera cependant, en frimaire an XIV
(decembre 1806), de servir dans la garde nationale, et on l'assure, vu son age,

que ce refus ne nuira pas au versement de sa pension.
Au moment de prendre sa retraite, il etait reapparu a Saignelegier, et avait

entretenu avec une demoiselle Prudon, de Porrentruy, une correspondance
dont il a garde quatre lettres. lis ont pu se connaitre par le regiment d'Eptin-
gue ou un capitaine Prudon, s'etait couvert de gloire lors de la campagne de

Corse en 1762. Elle signe «Prudon l'ainee». Les registres paroissiaux de

Porrentruy mentionnent le 7 aout 1758, le bapteme de Marie-Anne, fille de Fran-
fois Prudon et de Marguerite Coman, puis, le 10 decembre 1765, celui de

Marie-Anne, fille de Franjois Prudon et de Marie-Anne Coman; si les deux
demi-sceurs ont reju le meme prenom, cela peut expliquer sa signature, et

peut-etre le choix d'une autre patronne, sainte Beatrix, ä laquelle sa derniere
lettre fait allusion. La premiere, le 8 novembre 1788, ebauchait une idylle ou
la reserve se mele a une certaine susceptibilite; pas de suscription, ni «Monsieur»,

ni «mon eher ami», ni rien.

Je vois avec plaisir que vous vous etes inquiete de mon silence. C'est une

preuve, mieux que quoi que ce puisse etre, que vous vous interessez a ce qui me
conceme. Ne doutez pas que malgre que je ne vous I'ai pas dit, je m'occupe de

vous: je vous dirai plus, j'eusse eu plus de plaisir a nos fetes si vous y aviez assiste,

j'ai ete a toutes, et n'en ai pris que tres mediocrement une part, je n'ai danse qu'a
unseul bal, et tres peu, je ne I'ai fait que pour ne point faire croire que je eher-

chais a me singulariser. L'on s'est parfaitement amusepartout, je vous auraispre-
venu desßtes qu'il y avait, mais je me suis apergue qu'elles ne vous tentaientpas,
c'est pourquoi je ne vous ai pas mande les quantiemes auxquels elles se donne-

raient. Trois gargons de notre ville m'ont dit que vous veniez id, les uns pour
vous yfixer et les autres pour ypasser quelque temps; j'ai cru demander le vrai de

la chose a Mme Godinat qui n'en a pu rien savoir, l'on dit que c'est M. I'avocat

Voyesard qui doit I'avoir dit dans l'auberge des Deux Clefs; si la chose etait reelle

je ne m'en affligerais pas. Je suppose que vous etes persuade de ce que je vous dis

id, voire choix ne m'etonneraitpas, vouspasseriez votre hiverplus gaiement que
dans vos montagnes ou vous n'avez que peu de sodete et ne pouvez jouir de la
chasse a cause des ndges et du firoid. Je vous rends la nouvelle telle qu'on me la
donne, vous seul savez peut-etre ce qu'il en est.
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Vous ne me dites rien de votre sante, c'est unepreuve qu'elle est aussi bonne

qu'une personne qui vous estime peut le desirer. C'est dans ce sentiment que je
vous prie de me croire rvotre jidele amie

Prudon I'ainee.
P.S. Vous savez sans doute que M. Buche le capitaine vient de mourir chez le

colonel Stimbrun. J'espere que mon exactitude actuelle me reconcile avec vous,
persuadez-vous que je le desire.

Le ton change et s'aigrit un peu dans la lettre suivante (30 avril 1789). Le
chevalier a offert ä sa correspondante une montre et le cadeau paralt l'embar-
rasser.

Quel rapport trouvez-vous, mon eher ami, entre changer de sentiment, et
vous prier de me dire quels sont vos debourses pour ma montre Ne dois-je pas
m'acquitter d'une dette envers vous comme je le ferais vis-a-vis d'un autre?Nos
bourses n'ont encore rien de commun. Quant a l'interet, je ne saispas trop si en

justice je serais obligee de vous le payer, vu que vous refusez le capital et meme de

me dire en quoi il consiste; j'espere qu 'a votre arrivee ici vous serez plus traitable.
Vous vousplaignez de mon style, quelle idee auriez-vous de moi si il avait ete

different? Je ne crois pourtant pas que vous vous soyez apergu que ma lettre con-
tienne d'autre sentiment que ceux de la reconnaissance et de l'estime que je vous
ai voueespour la vie, ainsi que ga ne voulait pas prouver quej'ai l'intention de

vous faire remarquer quej'ai change de sentiment; vous nepouvez meme avoir
cette pensee-ld qu'en me faisant tort et en me croyant bien legere. Soyez sür, mon
eher ami, que ma parole vaut celle d'un homme, fut-il meme ancien militaire,
mais une chose dont je vous prie tres serieusement c'est de ne plus tarder a declarer

vos sentiments a ma mere et de vous pourvoir de sa parole: un evenement

que je crains et qui sans miracle pourrait arriver, culbuterait nos esperances. A
moins que vous ne voulussiez pour lors m'engager a profiter de mes droits, qui
me rendent maitresse de disposer de moi comme bon me semblera: ga serait desa-

greablepuisque vous ne vouspouvez pour le moment nepas craindre d'objection
de sa part. Une chose qui me peine, et qu'on m'a rendue, c'est qu'elle croit que
vous vous repentez des avances que vous avezfaites, et votrefagon d'agir vis-d-vis

d'elle, qui n'entendplus parier de vous, sujfitpour lui enfaire naitre la pensee. Si

votre resolution est prise comme vous me le dites et comme vous me I'avez deja.

dit bien desfois, assurez-vous de sa parole lephis totpossible, pour lors vouspour-
rez encore attendrepour vous lier si vous lejugez a propos, je vous laisse libre de

fixer le temps.
C'est a regret que je me vois forcee de vous engager moi-meme a cette demarche,

mais vous m'auriez su mauvais gre si I'evenement etait arrive, et que j'eus
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neglige de vous en prevenir, d'autantplus qu'au point oil en sont les choses ilfaut
prevenir tout ce quipourrait vous donner un dementi: je vous avais tantprie de

ne rien dire d personne de vos intentions, j'avais, comme vous pouvez bienjuger,
de bien bonnes raisons pour vous engager au silence; malgre ma priere, vous
avez confie notre secret a quelques amis qui n'ont pas manque de le dire a leurs

comperes et commeres, de sorte qu'en voila notre ville imbue, et au bout de ga, si
la chose manquaitpar voire faute l'on se moquerait de moi, et la raillerie a part
I'on me soupgonnerait quelque defaut, peut-etre meme m'en preterait-on pour
donner de la couleur a votre retraite: ga doit vous rendre circonspect pour votre
arrivee id, l'on y est ires bavard, et un rien peut oter la reputation a une fille;
vous autres Messieurs, vous n 'y regardez pas de si pres pour vous, et je veux bien

croire que vous ne vous doutez point des consequences qui suivent une confidence

qui dans le fond ne peut que me faire honneur si la chose reussit comme je dois

I'esperer. Savez-vous bien, mon eher ami, que vous aurez un peu de peine a me

recompenser des maux que vous m'avez deja faits et que si tout autre que vous
m'avait joue des tours semblablesje I'aurais envoye au d... ilya longtemps. Rien
mieux qu 'un petit retour sur le passe pour vous prouver si les sentiments que je
vous dis avoir pour vous sont durables. Je ne garde point de rancune, je me res-

treins mane a ne vous faire aucune plainte malgre que j'en sois en droit, je veux
vous prouver que j'ai de la patience et que je l'emploie pour qui je veux bien; au
reste, rendez grace a Dieu de ce que vous etes mon aine. Une chosepourtant dont

je vous prie, e'est quand vous viendrez id que vous ne fassiez pas comme la der-

niere fois: laissez-moi vos cousins a la montagne; j'apprend que Mile votre sceur

va demeurer a St-Ursanne (6); si il y avait eu un changement entre vous, j'aurais
ete flattee qu'elle m'eüt donne la preference, j'aurais eu la un beau sujet de vous
donner la preuve de l'attachement que j'ai pour vous dans les attentions que
j'aurais eues pour la rendre heureuse et de faire en sote qu'elle ait une vie eile

agreable.
Lisez cette lettre attentivement et persuadez-vous bien que ce n'est qu'a la

force que je me suis decidee a vous prrevenir de mes craintes, que sürement vous
trouverez fondees, quand a votre arrivee je vous les detaillerai. Si I'impossibilite
vous obligeait de differer votre voyage de quelques jours, ne manquez pas de me
donner avis. Je fais des voeux bien sinceres pour votre retablissement, conservez

vos jours pour celle a qui ils sont infiniment chers. Quant a moi, je regorge de

sante, persuadee de voir que mes sentiments pour vous n'ont qu'augmente malgre

votre silence, mais que ga ne vous oblige pas a ne pas me donner de vos nou-
velles, ouje m'en vengerais avecgens qui ne demanderaientpas mieux que d'etre
aussi sürs de moi que vous pouvez en etre, e'est dans ces sentiments que je
suis

votre fidele amie Prudon I'ainee.

76



Le chevalier Simon a-t-il fait la demarche sollicitee? On n'en reparlera
plus. Et maintenant les evenements exterieurs vont intervenir. La lettre sui-

vante, le 22 aoüt 1789, les commente, tels qu'a Porrentruy on pouvait les per-
cevoir un mois apres la prise de la Bastille:

Vous me faites des excuses sur votre silence, vous avez bien raison. Si jamais
elles ont ete bien employees, c'est dans ce moment, vous nepouvez vous faire une
idee juste des inquietudes qu'il m'a causees, jepuis vous dire avec verite que la vie
m'etait devenue a charge, j'esperais que vous auriezplus d'exactitude a me don-

ner de vos nouvelles pendant les temps que nous avons ete dans la detresse, vous
ne savezpas lepouvoir qu'un mot de votrepart a sur mon caractere, deux lignes
de vous me font oublier le plus vif chagrin, aussi suis-je actuellement contente,

j'ai vu que mes craintes sur votre sante etaient hors de saison et que vous me con-
serviez votre amitie, c'est toutpour moi, je reprends ma gaite perdue, et ai banni
toutes les idees noires qui remplissaient mon dme; oserai-je vous dire sans que
vous vous moquiez de moi, que je me laissais aller a la melancolie. Enfin j'ai de

vos nouvelles, et tous les maux que j'ai soufferts sont pardonnes a mon meilleur
ami, sous condition pourtant que la facilite que vous possedez a obtenir un pardon

de ma part ne vous excite pas a retomber dans votre exces deparesse: vous ne

me dites pas un mot de votre arrivee id, Mme Godinet mefait croire que ce sera

pour la distribution des prix, et moi je croyais plutot que ce sera pour la foire,
maisje ne meflatte pourtant pas que nous ayons raison ni l'une ni l'autre: je ne

me permets plus d'esperer, je l'ai fait en vain jusqu'ici; un votre parent vous

ferait pourtant danser, car sürement il brillera a la distribution des prix et sera

bien partage. Je ne vous presserai pas davantage, je vais meme aneantir les espe-

rances que jepourrais avoir de vous voir; peut-etre qu 'en prenant ce parti, la ten-

tation de venir nous voir vous prendrait-elle, peut-etre que si j'avaisforme moins
de vceux pour ce sujet, et que je vous eusse aussi peu aime que de gens qui
m'etaient a chargepar leursfrequentes visites, vous auriezfait comme eux, et que

je vous aurais vu plus que je ne I'aurais desire; il n'etait pas besoin, me direz-

vous, defaire un si long verbiagepour dire en deux mots que ce que I'on desire le

plus est le plus lent arrive.
Puis-je vous croire lorsque vous me dites que je n'ai pas lieu de craindre que

vous changjez, que votre coeur est trop affermi; que ne donnerai-je pas pour etre

sure de ceproblbne! combien d'hommes n'ont pas tenu ce discours a la vdlle de

changer! Au reste, je ne vous mets pas du nombre, et je crois etre maintenant

sure; vous avez trop de delicatesse pour avancer ce qui aurait la moindre appa-

rence de la faussete. Aussi, mon eher ami, etes-vous parvenu a gagner par votre
droiture des sentiments que sans doute mille autres avec bien des peines

n'auraient pas reussi a acquerir. Jamais je ne me serais liee a un gargon qui
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n'aurait pas pense comme vous. Et vous trouvez done Mile Rogue curieuse,

encore vous ajoutez, comme sont toutes les personnes de notre sexe: m'auriez-
vous dejd remarque ce defaut-la, je ne le crois pas. II est vrai qu'elle m'a paru
l'etre un peu, il y a un age ou les femmes trouvent leur avantage a l'etre, a ce

qu'on dit: je ne m'y connaispas, et n'ai jamais eu I'esprit toume a cette subtilite.
L'on continue a reformer des Suisses, Dieu veuille que qa ne se verifiepas: qa

nepeut se ranger dans mon esprit, je pense au contraire qu'ils vont devenirplus
necessaries a la France que jamais ils lefurent. Paris est dejd partage en 3factions,
il faudra des etrangers pour rallier toutes ces bandes. Dans quel desastre est cette

pauvre France! l'on continue a croire que le due d'Orleans a un fort parti qui
pretend lui mettre la couronne sur la tete; les provinces se retiennent toutes les

especes d'impots, il y a dejd pour 22 millions d'arrerages, une partie des troupes
ne reqoit plus de solde: que vous etes heureux d'etre quitte de toutes especes de

crainte!J'en remercie Dieu toutes les fois que je pense a vous, ce qui n'arrivepas
peu souvent. Nous en avons echappe id pour la peur, l'on se contente d'attendre

que la nouvelle constitution soitfinie en France pourfaire formes de demandes.

En I'attendant, l'on vient chasserpour ainsi dire jusque sous les fenetres de notre
prince: il y avait dimanche dernier 30 braconniers dans le Fahy, ils ont loue un
charriot a Courchavon pour ramener leur chasse qui, a ce qu 'on dit, en valait la

pdne. Notre ville va devenir brillante par les gentilshommes etrangers qui vien-
dront s'yfixer, les maisons vont devenir cheres et rares. Si mon sort etait decide et

que je quitte cette ville, nous tirerions bon parti de la notre: surement on nous
rembourserait bien au deld de ce qu'elle nous a coüte, et si nous ne voulions que
la louer elle nous rapporterait au dela du 5 pour cent; ma mere, est tres decidee d

ne point tenir mmage seule, et irait loger chez ma soeur au cas que je quitte la

ville; e'est la vraie maniere de s'arranger avec avantage, ceux-ri passent, ils ne
reviendront de bien longtemps. Mon cousin Henriat'0 me charge de vous dire
bien des choses de sa part; si vous n'etiezpas si eloigne d'ici, il irait vous voir; il
vous conserve beaucoup d'estime et une vraie amitie; nous avons beaucoup parle
de vous, je ne sais s'il me sierait de vous rendre ce qu'il me dit, il lui tarde beaucoup

qu'il puisse avoir un titre de plus que celui d'etre votre ami.
Mme de Lendebergue est deja domiciliee id, elle a dit hautement qu'elle a les

plus vifs regrets de n'avoirpas notre maison, l'on nous a memepropose de la lui
ceder, elle la regretteparce qu'elle y est nee, elle donne 14 louispar annees d'une

qui a beaucoup pres ne vaut pas la notre. Fes Montjoie, les deux Brouche cher-

chent a venir id; les Andeleau et d'autre encore dontje ne me rappelle pas dans

le moment, tout qa pour la fin de cette automne. Void, mon eher ami, une bien

longue lettre: elle doit vousprouver que votre silence n'a rien diminue aux
sentiments que je me fais gloire de vous confesserpour la vie et e'est de ce dontje vous

prie d'etre persuade

votre fidele amie Prudon I'ainee.
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(P.S. dont le debut manque):
J'oubliais de vous dire que Henriat est, y a depuis quelque temps, vous serez

sürement aussi surpris que moi d'apprendre qu'il a donne dans la devotion, Dieu
veuille l'y maintenir, il nous fait un grand eloge de sonfils etfait dejd de grands
projets pour son education; il parait qu'il est bon pere; je desire bien qu'il soit
aussi change a son avantage qu'il ne le parait; ne tardez plus tant, je vous prie, a
me donner de vos nouvelles. Songez qu'elles sont l'unique satisfaction que j'ai, et
dont je jouis avec plaisir.

Mais les choses se gätent lorsque l'on en vient ä discuter concretement de

la situation des futurs epoux, et voici la derniere lettre (22 juin 1790):

Mon eher ami,
Les circonstances m'obligent a vous ecrire pour vous prier de me donner

l'explication de la commission dont vous avez charge Mr votre cousin Fattetpour
Mme Godinet: il lui a dit de votre part que vous lui ferez bien des compliments
et que vous ne voulez pas de reserve de bien. Je dois done necessairement vous
mettre sous les yeux quelles etaient mes intentions et vous prouver mon desinte-

ressement du mieux qu'il me sera possible. Je commence donepar vous faire rap-
pel qu'unefois qu'ilfut question d'arrangement entre vous et moi, vous me dites

que j'arrangerais les choses comme je le trouverais bon; j'ai cru que, vu que vous
etes de plusieurs annees mon aine, et que suivant le cours de la nature je devais

vous survivre, je ne pouvais mieux vous assurer que je ne voulais pas votre bien

qu'en vous proposant d'y renoncer d'avance; quant au mien, vous savez que je
n'ai qu'une sceur et qu'elle est sans heritier, quepensez-vous que dans ce cas, moi
venant a mourir avant vous, j'eussefait du mien dont je serais maitresse? n'etes-

vous pas mon naturel heritier, n'aime-t-on pas la personne a qui I'on est lie de

preference a ses plus proches mes intentions a votre egard etaient sans reproche:

pour moi, ce sera vous, mon eher ami, qui actuellement aurez soin d'arranger cet

article, vousferez comme vous l'entendrez. Je dois encore vous dire que mes vues

n'etaient pas non plus celles que doit avoir une femme qui craindrait que son

mari ne lui dissipe ses biens. Ne croyez-vous pas que j'ai assez de raison pour etre

persuadee que si vous aviez du gout pour la dissipation il aurait eclate depuis

longtemps et que vous auriez dejd dissipe votre fortune?Je n'avais done pas cette

crainte-la non plus. Que vous me connaissez peu, que ne pouvez-vous lire dans

I'ame la plus franche que peut-etre vous avez rencontreel Vous rendre heureux

etait ma seule ambition: je crois, mon eher, vous I'avoir dit bien desfois, et

sürement, en temps et lieu, je vous eusseprouve ce que ma plume trace ici; je remets

mon sort entre vos mains avec la plus grande confiance. Souvenez-vous encore

que je vous laissais libre de me conduire dans votre pays: je ne puis faire mieux

qu'en vous laissant agir comme vous le trouverez bon, je serai contente de la
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fagon dont vous disposerez les choses, pourvu qu'une fois en votre vie vous me
parliez avec confiance et me traciez vos intentions; je crois que la bonnefoi que
je mets dans les procedes meriteraient bien ce retour. Si je n'avais pas autant de

confiance en votre honnetete, je me serais rebutee depuis longtemps de la fagon
dont vous agissez; void deux grands mois que vous me laissez sans un mot de vos
nouvelles, vous me faites dire par une personne que, d dire vrai, j'estime, une
chose qui, il me semble, meritait bien un mot d'ecrit; je vous ai dit, avec toute la
douceur que vous pouvez desirer, ce que je devais vous dire, et l'ai fait sans

humeur; je ne m'ecarterai jamais de cette voie avec la personne que j'aime et
estime leplus. Mrvotre cousin m'a dit aussi que vous avez eu l'intention de venir
a notre foire: quel plaisir j'aurais eu de vous voir! Si je pouvais esperer que Ste

Beatrix eut la mane vertu que Ste Catherine, la chose neserait remise qu'a 29 du
mois prochain: vous qui voyagez si volontiers, que vous coüterait-il de venir me
donner le bonjour le jour de la fite de ma patronne? ce serait l'affaire de trois

jours que vous seriez de retour chez vous, au cas que vous ne vous souhaiteriezpas
de rester plus longtemps avec nous; ne tardez pas a repondre a celle-ci, et soyez
persuade que ma fagon de penser est bien eloignee de l'interet, et vous le verrez

par la conduite que je tiendrai si Dieu nous destine a vivre ensemble. Reflechissez
seulement a tout ce que je vous ai eu dit et ecrit; vous pouvez vous convaincre

que je n'ai jamais desire que votre bien-etre et votre satisfaction. J'attends avec

empressement l'occasion de vous prouver plus que je ne dis: c'est dans ce sentiment

que je puis me dire sans crainte de me dementir que je ne cesserai d'agir
envers vous,

votre devouee et fidele amie
Prudon I'ainee.

La correspondance s'arrete lä. Et apres tant de protestations d'amitie (le

mot d'amour n'est jamais prononce, non plus d'ailleurs que celui de

mariage), l'idylle achoppe, non sur la venue d'un rival ou sur les bouleverse-

ments revolutionnaires comme on le supposerait, mais prosai'quement sur
une question d'interets. Nous n'avons, il est vrai, que les lettres adressees au
chevalier Simon, et non les siennes; mais peut-etre ne nous apprendraient-
elles pas grand-chose: elles ont ete probablement plus rares et plus breves;
elle lui reprochait ses silences, et peut-etre son insistance, ä eile, a-t-elle fini
par l'exceder. Il a pourtant garde celles que nous avons reproduites, et ne s'est

jamais marie.

Auguste Viatte
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GENEALOGIE SOMMAIRE DE LA FAMILLE SIMON Ä SAIGNELEGIER

PIERRE
1585 - 1638

ep. MARIE RICHARD-GUENIN

I

ANTOINE
1615 -1682

ep. URSULE FRANQOIS

/

LOUIS
1637 - 1717

ep. MARIE AUBRY

A

CHARLES-ANTOINE
1658 - 1728

ep. MARIE-MADELEINE BOILLAT

\
CLAUDE-ANTOINE PIERRE-LOUIS MARIE-BARBE

1664 - 1724 1667 - 1724 ep. FRANQOIS-FERDINAND
ep. MARIE-CATHERINE DELFIS CHOFFAT

A

JACQUES-HYACINTHE
jesuite

1679 - 1761

\

/ MARIE-AGNES
ep. CLAUDE-ANTOINE FATTET

CLAUDE-ANTOINE
1737 - 1821

ep. MARIE-JOSEPH MERAT
1760 - 1839

JACQUES-HYACINTHE
1701 - 1768

ep. MARIE-AGNES FATTET
1708 - 1759

A

JEAN-BAPTISTE
1705 - 1751

JACQUES-JOSEPH
(1er chevalier Simon)

1741 - 1817

PIERRE-LOUIS
Cure de Fontaine

1708 - 1758

\

\
PIERRE-JOSEPH

1717 - 1793

ep. JEANNE-BAPTISTE VILLEMIN
1704 - 1792

MARIE-ANNE
1746 - 1826

ep. JEAN-LOUIS VIATTE
1728 - 1809

MARIE-ANNE
1793 - 1868

ep. JEAN-BAPTISTE VIATTE
1782 - 1839



Notes

(1) Depenses.
(2) Appellation usuelle des ecclesiastiques.
(3) Sceur de Jacques-Hyacinthe Simon, mariee a Francois-Ferdinand Choffat.
(4) De.
(5) Pour la distribution des prix.
(6) Etre promu professeur dans la classe de «grande syntaxe».
(7) Vous l'aiderez ä se loger et ä se nourrir.
(8) Leur affectation a la classe des «rudiments».
(9) Pour la rapidite de notre depart.
(10) Commande par Gabriel Hessi ou Hessy, de Glaris (1648-1729), colonel, marechal de camp puis
lieutenant-general, le regiment Hessy comptait en 1701 2400 hommes, reduits ä 1500 en 1716 comme les

autres regiments suisses. 11 est assez curieux que parmi les regiments suisses ce ressortissant de Reclere ait
choisi celui d'un Glaronnais. Mais le regiment d'Eptlngue, qui groupait les Jurassiens, n'a ete forme qu'en
1758 par un accord entre le prinqe-eveque et la France; il est devenu le regiment de Schccnau, puis en 1786 le

regiment de Reinach.

(11) Dedevenir: diminuer physiquement.
(12) Officiers au regiment d'Eptingue.
(13) Casimir Folletete date sa retraite du 11 juin 1763 avec une pension de 400 livres. En realke, s'il a pu
faire etablir ses droits ä ce moment, il a continue a servir, passant aux grenadiers en 1764, puis en 1765 sor-
tant de la compagnie Schepelin pour «remplacement ä M. de Turckheim». Sa pension, toujours de 400

livres, lui est accordee le 11 juin 1786 et devient definitive trois ans plus tard.
(14) Diable.
(15) Ii s'agit de Marie-Elisabeth Simon, epouse de Joseph Jeannerat, receveur de la Collegiale de St-Ursanne.

(16) Le texte ecrit bien vielle. Faut-il lire vieillesse? Marie-Elisabeth avait 43 ans.
(17) Le texte ecrit gyrieuse.

(18) Sous-lieutenant au regiment de Reinach en 1786.
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